

港教資會否決城市大學設獸醫學位課程 城大教務會通過開辦自資獸醫研究課程

駐香港臺北經濟文化辦事處派駐人員
提供日期：民國 103 年 1 月 15 日

本(1)月 14 日大學教育資助委員會(教資會)主席鄭維新，聯同召集人錢大康、研究資助局主席華雲生、教資會秘書長安禮治召開記者會公布結果，一致通過否決香港城市大學繼 2010 年向該會申請開辦獸醫學位課程後第二次之申請，城大隨即決定，今(103)年 9 月與美國康奈爾大學改為合辦獸醫研究課程。

教資會轄下由 6 人組成的城大獸醫學院工作小組，從六大方面，包括社會需求、課程評審與認可、畢業生專業資格與就業前景、科研支援、持續可行性，以及財政預算，審視城大的建議，一致認為城大未能提出具說服力的理據，否決以香港公帑資助形式成立動物醫學院。

小組召集人、香港大學首席副校長錢大康表示，基於事實及數據去求證香港是否需要獸醫學院，結果發現 4 個問題，首先是香港獸醫的供求已經飽和，不同持份者均表示獸醫充足，更有獸醫起薪點低至 8,000 元。香港目前的寵物與獸醫比例是 1,200:1，比日本的 1,500:1、新加坡的 2,500:1 及美國的 3,100:1 為佳。而香港獸醫則有 690 名，只有 70% 執業；同時，香港農業和禽畜業正在式微，而內地獸醫市場受保護，他指內地現時有超過 68 萬名獸醫及獸醫輔助人員，為全球之最，每年亦有約 4,000 名獸醫專業人員畢業，需考執業試，香港學生需要通過極繁複的考試和註冊才有機會在內地執業，小組認為若設立獸醫學院，畢業生出路未必理想。

錢大康又指出城大低估了當中的財務問題，包括開辦獸醫課程的成本，而小型動物診所能否自負盈虧亦成疑問。至於認受性方面，錢大康指香港沒有制定獸醫課程評審程序，而是由獸醫管理局按國際主要獸醫評審機構資料進行註冊，若香港的獸醫課程要通過有關認可，以美國評審機構準則為例，首批學生畢業約 4 年才可獲評審，換言之需約 10 年時間才可取得認可資格，期間有關畢業生未必能獲本地獸醫專業註冊。此外，由於城大缺乏相關生命科學的科研支援，也令有關課程難以立足。

現時海外包括新西蘭、澳洲、英國、美國、加拿大和台灣等地，都有獸醫課程，其中英、澳和新西蘭最熱門，台灣的課程則相對便宜。要成為獸醫，如到英國和澳洲升學，要花 5 至 6 年時間才能取得獸醫學位，加拿大則要 7 年，而美國更要 8 年，由於修讀年期長，成為一名獸醫的所需學費十分驚人，加上要到海外留學，學費和生活費合共約港幣 200 萬元。而且獸醫課程涉及的層面極廣，細至治療家居寵物，大至治療牛、羊、馬等畜牧業動物，甚至照顧主題公園、動物園內的動物；學生也可以選擇從事研究，包括動物與傳染病控制和公共衛生的研究。另外，獸醫和西醫一樣設有專科制度，並根據動物種類和器官劃分，包括貓科、眼科、外科、麻醉科、禽病科、神經科、臨床營養學、皮膚科、心臟科、腫瘤科及放射學等多個範疇，亦有動物園學、野生動物醫學、海洋科學等，而學生除要到獸醫醫院實習外，還要到農場進行養豬、餵馬、擠牛奶實習，但香港有關之軟、硬件配套均不足支援。

東九龍動物醫院經理區先生表示，香港獸醫市場已飽和，獸醫人數已遠超需求，認為教資會否決城大辦獸醫學院是好事，有台灣獸醫來港後，因香港獸醫太多而找不到工作。區續指，如城大開辦自資獸醫課程，每年學費昂貴，所以，香港開辦獸醫課

程面對困難，其中一個是缺乏動物供學生實習，指香港獸醫即使報讀遙距課程進修，仍需前往其他國家如紐西蘭等實習。

香港城市大學校長郭位1月15日與教務委員會開會，一致通過成立動物醫學院，並於今(103)年9月以自資形式開辦研究生課程。城大管理層又與美國康乃爾大學進行視像會議，決定早前簽下的合作備忘錄將繼續生效。該校生命科學課程總監王啟熙表示開設獸醫學校，只會取錄研究生進行動物醫學研究，待研究生課程運作2至4年後，才再考慮向教資會申請開辦資助的獸醫學士學位課程，他預計研究生課程第一年可取錄十多名學生。

教資會主席鄭維新直言，若香港城市大學以自資形式開辦課程，6年學費高達180萬元，就業前景卻令人憂慮，提醒城大，如自資開辦獸醫課程規模不能過大，校方要做全面風險評估，不可偏離其核心教育使命。另教資會獸醫學院工作小組認為，為確保食物安全、維護公共健康、控制傳染病，獸醫研究院課程應有醫學院配合，對此該校稍後將會作出詳盡回應。

現已有醫學院的香港大學發言人表示，該校於1979年已成立實驗動物中心，為醫學院提供實驗動物及獸醫服務。而公共衛生學院亦會加強與獸醫合作，進行跨動物、人類及環境研究，以控制動物相關傳染病。同樣有醫學院的香港中文大學發言人稱，就是否開辦獸醫學院，必須仔細考慮專業需要、成本效益及對社會整體益處。

教育政策關注社主席張民炳亦表示，香港越來越多人養寵物是不爭事實，將來一定有需求，又認為認受和畢業生出路都不是問題，因認受性方面，新課程國際上一開始一定不認識，但時間久了就可以認證；而畢業出路方面，以往物理治療師也曾經難找工作，現在也是前景很好；以往香港曾減收醫科和護理科學生，最終卻出現問題。

香港愛護動物協會亦表示，該會亦認為應該要有獸醫學院，對教資會是次的決定有點意想不到和失望。該會又指，即使獸醫目前人數充足，讀獸醫課程的學生亦可從事動物相關行業，包括食品廠和藥廠，依然有不少出路。

資料來源：明報 城大辦獸醫學院再遭否決 教資會：市場飽和 生命科學非強項 20140114

<http://news.mingpao.com/20140114/gha1.htm>

星島日報 城大無視否決照開獸醫學院 20140114

<http://std.stheadline.com/yesterday/loc/0114ao06.html>

文匯報 城大設獸醫學院再遭否決 20140114

<http://paper.wenweipo.com/2014/01/14/HK1401140019.htm>

都市日報 教資否決獸醫學院 20140114

<http://www.metrohk.com.hk/?cmd=detail&id=226244>

明報 小組報告倡設研究型獸醫學院 20140114

<http://news.mingpao.com/20140114/gha2.htm>

文匯報 小組認同設院專研動物傳染病 20140114

<http://paper.wenweipo.com/2014/01/14/HK1401140022.htm>

頭條日報 缺乏動物供實習 業界質疑課程可行性 20140114

http://news.stheadline.com/dailynews/content_hk/2014/01/14/270539.asp

星島日報 城大通過自資辦獸醫院 20140115

<http://std.stheadline.com/yesterday/edu/0115go08.html>

蘋果日報 城大獸醫學院九月開班 20140115

<http://hk.apple.nextmedia.com/news/art/20140115/18593202>